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[bookmark: _Toc436049918][bookmark: _Toc149687663][bookmark: _Toc149688014][bookmark: _Toc149688178][bookmark: _Toc149688198][bookmark: _Toc149688254][bookmark: _Toc149693821]Описание образовательной программы подготовки научных и научно-педагогически кадров в аспирантуре 09.06.01 «Информатика и вычислительная техника»
научная специальность 2.3.4 «Управление в организационных системах»
[bookmark: _Toc436049919]1. Цель (миссия) программы аспирантуры
Программа подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре имеет своей целью развитие у обучающихся личностных качеств, а также формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 09.06.01 Информатика и вычислительная техника.
[bookmark: _Toc436049920]2. Объем программы аспирантуры
Трудоемкость освоения аспирантом ОП ВО в соответствии с ФГОС ВО по данному направлению 240 зачетных единиц, включая все виды аудиторной и самостоятельной работы аспиранта, практики и время, отводимое на контроль качества освоения аспирантом ОП ВО.
[bookmark: _Toc436049921]3. Срок получения образования по программе аспирантуры
Срок получения образования по программе аспирантуры, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 4 года.
[bookmark: _Toc436049922]4. Применение электронного обучения и дистанционных образовательных технологий
Не применяется.
[bookmark: _Toc436049923]5. Сетевая форма реализации программы аспирантуры
Не используется.
[bookmark: _Toc436049924]6. Язык образования
Образовательная деятельность по программе аспирантуры осуществляется на государственном языке Российской Федерации – русском языке.
[bookmark: _Toc436049925]7. Область профессиональной деятельности выпускника
[bookmark: _Toc436049926]Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу аспирантуры, включает сферы науки, техники, технологии и педагогики, охватывающие совокупность задач направления Информатика и вычислительная техника, включая развитие теории, создание, внедрение и эксплуатация перспективных компьютерных систем, сетей и комплексов, математического и программного обеспечения.
8. Объекты профессиональной деятельности выпускника
[bookmark: _Toc436049927]Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу аспирантуры, являются:
избранная область научного знания, а также научные задачи междисциплинарного характера, содержащие:
вычислительные машины, комплексы, системы и сети;
программное обеспечение средств вычислительной техники и автоматизированных систем (программы, программные комплексы и системы);
математическое, информационное, техническое, лингвистическое, программное, эргономическое, организационное и правовое обеспечение автоматизированных информационных, вычислительных, проектирующих и управляющих систем;
высокопроизводительные вычисления и суперкомпьютерная техника;
технологии разработки технических средств вычислительной техники и программных продуктов.
9. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники
[bookmark: _Toc149688196][bookmark: _Toc149688252][bookmark: _Toc149693819][bookmark: _Toc436049929]Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие программу аспирантуры:
научно-исследовательская деятельность в области исследования георесурсного потенциала месторождений полезных ископаемых, обоснования направлений его безопасной и эффективной промышленной реализации, проектирования оборудования и создания технологий для геологического изучения недр, поисков (или выявления), разведки, добычи и переработки (обогащения), транспортирования и хранения полезных ископаемых, строительства инженерных (наземных и подземных) сооружений, разработки комплекса мер по охране недр и окружающей среды;
преподавательская деятельность по образовательным программам высшего образования.
10. Квалификация, присваиваемая выпускникам
Выпускникам присваивается квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».
[bookmark: _Toc436049930]11. Сведения о профессорско-преподавательском составе, необходимом для реализации программы аспирантуры
Реализация программы аспирантуры обеспечивается руководящими и научно-педагогическими работниками Университета, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы аспирантуры на условиях гражданско-правового договора.
Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины (модуля), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу аспирантуры, составляет 100 процентов.
Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное за рубежом и признаваемое в Российской Федерации), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих программу аспирантуры, составляет 98 процентов.
Научные руководители, назначаемые обучающимся, имеют ученую степень (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации), осуществляют самостоятельную научно-исследовательскую (творческую) деятельность по профилю подготовки, имеют публикации по результатам указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности в ведущих отечественных и (или) зарубежных рецензируемых научных журналах и изданиях, а также осуществляют апробацию результатов указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности на национальных и международных конференциях.
Квалификация руководящих и научно-педагогических работников Университета соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Минздравсоцразвития РФ от 11.01.2011 № 1н и профессиональным стандартам.
Среднегодовой объем финансирования научных исследований на одного научно-педагогического работника (в приведенных к целочисленным значениям ставок) составляет величину не менее чем величина аналогичного показателя мониторинга системы образования, утверждаемого Минобрнауки России[footnoteRef:1]. [1:  Приказ Минобрнауки России от 15.01.2014 № 14 «Об утверждении показателей мониторинга системы образования»] 

[bookmark: _Toc436049931]12. Планируемые результаты освоения программы аспирантуры 
В результате освоения программы аспирантуры у выпускника должны быть сформированы:
универсальные компетенции, не зависящие от конкретного направления подготовки;
общепрофессиональные компетенции, определяемые направлением подготовки;
профессиональные компетенции, определяемые направленностью (профилем) программы аспирантуры в рамках направления подготовки (далее - направленность программы).
Выпускник, освоивший программу аспирантуры, должен обладать следующими универсальными компетенциями:
[bookmark: sub_56][bookmark: sub_72]способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);
[bookmark: sub_57]способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);
[bookmark: sub_58]готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);
[bookmark: sub_59]готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);
[bookmark: sub_60]способностью следовать этическим нормам в профессиональной деятельности (УК-5);
[bookmark: sub_61]способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-6).
[bookmark: sub_18]Выпускник, освоивший программу аспирантуры, должен обладать следующими общепрофессиональными компетенциями:
[bookmark: sub_62]владением методологией теоретических и экспериментальных исследований в области профессиональной деятельности (ОПК-1);
[bookmark: sub_63]владением культурой научного исследования, в том числе с использованием современных информационно-коммуникационных технологий (ОПК-2);
[bookmark: sub_64]способностью к разработке новых методов исследования и их применению в самостоятельной научно-исследовательской деятельности в области профессиональной деятельности (ОПК-3);
[bookmark: sub_65]готовностью организовать работу исследовательского коллектива в области профессиональной деятельности (ОПК-4);
[bookmark: sub_66]способностью объективно оценивать результаты исследований и разработок, выполненных другими специалистами и в других научных учреждениях (ОПК-5);
[bookmark: sub_67]способностью представлять полученные результаты научно-исследовательской деятельности на высоком уровне и с учетом соблюдения авторских прав (ОПК-6);
[bookmark: sub_68]владением методами проведения патентных исследований, лицензирования и защиты авторских прав при создании инновационных продуктов в области профессиональной деятельности (ОПК-7);
[bookmark: sub_69]готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования (ОПК-8).
Выпускник, освоивший программу аспирантуры, должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
[bookmark: _Toc436049937][bookmark: _GoBack]владением методами разработки специального математического и программного обеспечения систем управления и механизмов принятия решений в социальных и экономических системах (ПК-1).

